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Politik muss Bevolkerung reinen Wein

einschenken

Flichtlingsstrom: GdP kritisiert Personalpolitik bei der Landespolizei — Beabsichtigte Einflhrung eines
Polizeibeauftragten ist Ausdruck tiefen Misstrauens — Von Thomas Griindemann

Kiel/tgr — Mit unmissverstandli-
chen Worten kritisierte der GdP-Lan-
desvorsitzende Manfred Borner of-
fentlich den Umgang der Landes-
regierung mit den Folgen des Flicht-
lingszustroms fiir die Landespolizei,
aber auch fir die schleswig-holsteini-
sche Bevoélkerung: ,Ich erwarte von
der Politik, dass sie der Bevolkerung
endlich reinen Wein einschenkt”, so
Borner gegentiber der Presse. Der
GdP-Chef wies darauf hin, dass im-
mer mehr Polizisten von ihren eigent-
lichen Aufgaben abgezogen wiirden,
um in Erstaufnahmeeinrichtungen
Menschen aus Kriegs- und Krisenge-
bieten zu schiitzen. Allein rund 500
Polizeibeschéftigte, Beamte wie Tarif-
beschaftigte, wiirden zur Entlastung
des Landesamtes fiir Ausldanderange-
legenheiten der ,Besonderen Auf-
bauorganisation Fliichtlinge” einge-
setzt. Und das bleibe nicht ohne
gravierende Auswirkungen fir die
Alltagsarbeit der Polizei, weil das
nach Auffassung der GdP ohnehin
nicht ausreichende Personal an ande-
rer Stelle fehle.

GdP-Kritik an Personalsituation
bestatigt sich

LSpatestens jetzt bestatigt sich die
langjahrige Kritik der GdP, dass das
Personal der Landespolizei auf Kante
gendht ist”, unterstrich Manfred Bor-
ner. Personelle Defizite miissten in ei-
nem unvertretbaren MalBe aus der
Substanz der vorhandenen Mitarbei-
terschaft kompensiert werden. ,Das
belastet die Stimmung in der Polizei
untereinander”, weill Borner aus ei-
gener Erfahrung zu berichten. Die
GdP habe in den vergangenen Jahren
gegeniiber der Politik und in der Of-
fentlichkeit unermiidlich auf die zu
diinne Personaldecke bei der Landes-
polizei hingewiesen. Reagiert worden
sei aber nicht. Das rdache sich nun. Die

Manfred Boérner

Einsicht und Ankiindigung der poli-
tisch Verantwortlichen, im ndchsten
Jahr 150 zusatzliche Beamte einzu-
stellen, nehme die GdP zwar mit Ge-
nugtuung zur Kenntnis, aber sie kom-
me zu spat und l6se aktuelle Probleme
nicht. ,SchlieBlich dauert es drei Jah-
re, bis der Nachwuchs seine Ausbil-
dung beendet habe und der Landes-
polizei zur Verfiigung stehe.” Deshalb
miisse die Politik nun Farbe beken-
nen und dem Birger erkldren, dass
und warum die Polizei nicht mehr so
zur Verfligung steht, wie er es ge-
wohnt ist. ,Dazu gehoért auch, dass

Menschen bei Anrufen bei der Polizei
auch mal warten miissen”, so Man-
fred Borner.

Grenzen der Belastung sind
uberschritten

Die dienstlichen Belastungen der
Polizistinnen und Polizisten seien be-
sorgniserregend, Grenzen bereits
tUberschritten. So habe eine Anfrage
des FDP-Fraktionsvorsitzenden Kubi-
cki an die Landesregierung ergeben,
dass Schleswig-Holsteins Polizisten
alleine schon bis zum Stichtag 30.
September 383 000 Uberstunden an-
gehauft hatten, berichtet der GdP-
Vorsitzende. Bis Ende des Jahres
wirden so etwa eine halbe Million
Stunden zusammenkommen.

Die Entscheidung, die Prévention
und die Verkehrsiiberwachung bis
auf Weiteres ruhen zu lassen, sei auch
nicht der groBe Wurf. Bérner zeigte
die Folgen auf: ,Damit wird es an den
Schulen auch keine Verkehrslehrer
mehr geben. Und auch Verkehrskon-
trollen wiirden nicht mehr durchge-
fihrt. Das ist mit Blick auf die Ver-
kehrssicherheit mehr als bedenklich.”

Fortsetzung auf Seite 2

Manfred Boérner
Landesvorsitzender

Im Namen des Landesvorstandes, der
Geschéftsstelle und der Redaktion wiinschen
wir allen Mitgliedern, ihren Familienangehd&rigen
sowie Freunden und Geschéftspartnern der GdP
eine ruhige Adventszeit, schéne Weihnachten
und einen besinnlichen Jahresabschluss!

Karl-Hermann Rehr
Landesgeschaftsfiihrer

Thomas Griindemann
Redakteur
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Fortsetzung von Seite 1

Sorgen machte sich der GdP-Landes-
vorsitzende ebenso um die Bekdmp-
fung der Einbruchskriminalitat, die
ohnehin aufgrund personeller Noéte
nicht in dem erforderlichen MaBe
moglich sei und durch die aktuellen
Entwicklung noch weiter reduziert
werden misse: ,Fir diese Aufgabe
benoétigen wir entsprechendes Fahn-
dungspersonal, denn Einbrecher
fdngt man nicht so nebenbei. Das
steht uns aber nicht zur Verfiigung”,
erklart Manfred Borner. Losgelost von
den momentanen Kraftanstrengun-
gen im Zusammenhang mit dem
Flichtlingszustrom miissten wesentli-
che Aufgaben der Landespolizei un-
bedingt weiter erledigt werden
konnen. ,Die Stimmung in der Ge-
sellschaft konnte sonst sehr schnell
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kippen, wenn der Staat Aufgaben
der Inneren Sicherheit nicht mehr
ausreichend wahrnehmen kann",
unterstreicht der GdP-Landesvorsit-
zende. Um bei der Bevolkerung kei-
ne falschen Erwartungen zu wecken,
miissten die politisch Verantwortli-
chen auch hier mit offenen Karten
spielen.

Manfred Boérner unterstrich, dass
im Zusammenhang mit dem Flicht-
lingsstrom Kriminalitdatsentwicklun-
gen sowie herausragende Einzelfdlle
der Offentlichkeit weder verheim-
licht noch dramatisiert werden diirf-
ten. Ansonsten wachse das Misstrau-
en bei den Biirgerinnen und Biirgern.
Die richtige Balance zu finden, sei
eine schwierige Aufgabe. ,Hier gilt
es, nach AuBen eine mdglichst ob-
jektive Darstellung durch die Lan-
despolizei beziehungsweise durch
das Innenministerium sicherzustel-
len", sagte Borner. Dabei komme al-
lerdings auch den Medien eine her-
ausragende und verantwortungsvolle
Bedeutung bei. Aktuelle Bewertun-
gen wurden aufzeigen, dass fiir die
iberwiegende Mehrheit der Kriegs-
fliichtlinge noch keine besonderen
Aufféalligkeiten im Sinne eines krimi-
nellen Verhaltens festzustellen seien,
so Manfred Borner. Sollte sich daran
etwas dandern, wiurden wiederum
neue Herausforderungen auf die
Landespolizei zukommen. Dies sei
insbesondere der Fall, wenn abseh-
bar die Anzahl oder auch die Intensi-
tat von gewaltsamen Auseinander-
setzungen und  Machtkdmpfen
zundhme. Die dauerhafte Unterbrin-
gung der leidgepriften und beunru-
higten Fliichtlinge in grofen Mas-
senunterkiinften lasse einen ,Lager-
koller” und damit Auseinanderset-
zungen als Ventil befiirchten. Aber
auch Neid sowie Verteilungskampfe
untereinander verscharften die At-
mosphare in den Unterkiinften.

Verhalten der Polizei
beeindruckt

+Es ist aber schon beeindruckend,
wie sich die Kolleginnen und Kolle-
gen im Zusammenhang mit der pre-
kéren Flichtlingssituation verhalten,
sei es in der BAO, in den neu einge-
richteten Stationen der Unterkiinfte
oder von den polizeilichen Einsatz-
kraften, die auf den Dienststellen das
Fehl an Personal zu kompensieren
hétten. Die anerkennenden Worte
des Ministerprasidenten anléasslich

der Vereidigung der neuen Dienstan-
fanger in der PD AFB seien treffend
und eine Vertrauensbekundung an
die Landespolizei gewesen (die DP
berichtete in der letzten Ausgabe).
Von daher tiberrascht und verdrgere
der aktuelle Vorstof des Griinen
Burghardt Peters, der die Einfithrung
eines Polizeibeauftragten vorantrei-
be, kritisierte GdP-Landesgeschéfts-
fuhrer Karl-Hermann Rehr die Initia-
tive als vollig unnétig. Wer zum
jetzigen Zeitpunkt — die Polizei steht
in der hochsten Belastungsphase seit
Jahrzehnten — nach einem Polizeibe-
auftragten rufe, habe die Funktions-
fahigkeit von Polizei und der Landes-
verwaltung nicht verstanden. Es reihe
sich ein in die grinen Vorhaben von
Kennzeichnung einzelner Polizeibe-
amter und ganzer Einheiten und den
gewtinschten Demonstrationsbeob-
achtern.

Forderung nach Polizeibeauf-
tragten ist Ausdruck tiefen
Misstrauens

,Die GdP halt einen Polizeibeauf-
tragten fiir den Ausdruck tiefen
Misstrauens des grinen Koalitions-
partners in der Regierungskoalition
gegentiiber der Polizei”, sagt Man-
fred Borner. Die Polizei sei ein Spie-
gelbild der Gesellschaft. Es gebe
auch hier, wenn auch wenige und
vereinzelt ,schwarze Schafe”. Bisher
hatten aber Strafjustiz, Disziplinar-
recht und eine funktionierende Per-
sonalvertretung
fir eine effektive
.Selbstreini-

gung” gesorgt.
Rehr (Foto) wii-
tend: ,Noch ist

der Personalab-
bau der Landes-
polizei nicht vom
Tisch. In diesem
Atemzug mit ei-
nem neuen Poli-
zeibeauftragten zu kommen, mutet
geradezu frivol an.” Und Manfred
Borner setzt darauf, dass sich die
Landesregierung eines Besseren be-
lehren lasst und von diesem von den
Grinen angezetteltem Vorhaben
Abstand nimmt: ,Die Beschéftigten
der Landespolizei und mit ihr die
GdP hoffen auch in diesem Punkt vor
allem auf Riuckenstarkung von Mi-
nisterprdsident Torsten Albig und
unserem obersten Dienstherrn In-
nenminister Stefan Studt!”



Kiel — Zu einem Gesprach traf sich
Mitte Oktober Sven Neumann, der
Vorsitzende des GdP-,Landesfach-
ausschusses Schutzpolizei”, mit Vertre-
tern des LPA 24. Hintergrund des Aus-
tauschs war die letzte Fachausschuss-
sitzung, in der unter anderem auch das
Thema ,Digitaler Streifenwagen” Ge-
genstand der Erorterung gewesen war
(DP berichtete). Bernd Koop, der Leiter
der Koordinierenden Stelle, hatte vor
diesem Hintergrund zu dem Gedan-
kenaustausch ins LPA eingeladen.

Dabei wurde deutlich, dass sich die
Landespolizei sehr intensiv mit dem
Thema , Digitaler Streifenwagen” aus-
einandersetzt. Hierbei werden auch
Themen wie die Videotuibertragung aus
dem Streifenwagen an die RLS und
mobile Abfragemdoglichkeiten erértert.
Vor dem Hintergrund der Kosten, die
mit einem solchen Projekt verbunden
sind, wird es zu einer Umsetzung in SH
nur in kleinen Schritten kommen koén-
nen. Dabei muss auch die Netzsicher-
heit und die Nutzbarkeit in GroBscha-
denslagen intensiv betrachtet werden.
Hierzu finden auf bundesdeutscher
Ebene zurzeit Koordinierungen statt.

In Schleswig-Holstein werden in na-
her Zukunft neue Fahrzeuge der Firma
VW ausgeliefert. Dort wird es eine
Schnittstelle zwischen dem verbauten
Navigationsgerdat und dem Digital-
funkgeréat der Landespolizei geben. So
werden dann auf dem groBen Display
des Fahrzeuges der Einsatzort und der
Einsatzanlass dargestellt. Uber dieses
Display wird auch der Zugriff auf die
Sondersignalanlagen moglich sein.

In der Besprechung wurde auch an-
hand von konkreten Beispielen tiber
Funkprobleme in der Kieler Innenstadt
berichtet. Durch das LPA wurde zuge-
sagt, dass ab der 43. KW eine Netzmes-
sung im Bereich der RLS Mitte durch-
gefihrt wird. In etwa drei Wochen soll
der gesamte Bereich mit Messfahrzeu-
gen abgefahren werden. Anhand die-
ser Messungen sollen dann Funklécher
lokalisiert werden. Von der Messung
bis zur Behebung dieser Funkl6cher
kann aber bis zu ein Jahr vergehen, da
die Landespolizei auf die Zuarbeit von
externen Firmen angewiesen ist. Die
angesprochenen Funklocher in der
Kieler Innenstadt werden durch das
LPA besonders benannt und explizit
Uberpriift.

Ein weiteres Thema war die Versor-
gung der RLS mit neuen Headsets.

Schleswig-Holstein LANDES.I OURNAL
LANDESFACHAUSSCHUSS SCHUTZPOLIZEI

GdP im Gesprach mit LPA 24

Durch Mitar-
beiter der
\ RLS wurden
diese zum
Teil kritisiert.
Hier sagte
das LPA eine
Evaluierung
des neuen
Gerates zu.
Neben
den Themen
des Landes-
fachaus-
schusses sprachen die Mitarbeiter aber
auch eigene ,Gewerkschaftsthemen”
an. Natiirlich wurde erneut der Stel-
lenabbau innerhalb des LPA kritisch
erortert. Zwischen den Mitarbeitern
des LPA und der GdP bestand Einig-
keit, dass der Stellenabbau in der Lan-

despolizei ein politischer Fehler ist. Ins-
besondere wurden hier auch die
Gefahren genannt, die bestehen, wenn
Stellen im Bereich der IT eingespart
werden sollen.

1/3 der Stellen werden im Bereich
der Koordinierenden Stelle abgebaut.
Die Arbeitsanforderungen fiir die ver-
bleibenden Mitarbeiter werden sich
drastisch &ndern. In Zukunft wird nicht
mehr die Arbeit am ,Kunden” im Vor-
dergrund stehen, sondern das Control-
ling der externen Anbieter. Hier wird
das LPA gefordert sein, die Anbieter
auf deren Arbeitsqualitdt zu beraten.
Hier stellen sich fiir die Mitarbeiter vol-
lig neue Anforderungen, die sich auch
in den Stellenbewertungen widerspie-
geln missen.

Hier wird sich die GdP fiir die Belan-
ge der Mitarbeiter einsetzen.

Gerhard Hamm T

Die Gewerkschaft der Polizei trauert
um Gerhard Hamm. Das Griindungs-
mitglied des GdP-Landesbezirks ver-
starb am 18. Oktober im Alter von 93
Jahren.

Wir als Organisation haben dem Ver-
storbenen viel zu verdanken. Er fiihrte
u. a. die damalige Kreisgruppe Pinne-
berg und war auch im Geschéftsfiih-
renden Landesvorstand als Stellvertre-
tender Kassierer.

Gerhart Hamm ge-
horte dem ersten An-
warterlehrgang an, der
am 23. November 1945
(") in Flensburg-Miir-
wik begann. Uber ver-
schiedene Stationen ge-
langte er schlieBlich
nach Pinneberg, wo er
zuletzt fiir die Inspekti-
on Chef der Kriminalpo-
lizei war.

Gerhart Hamm hat
sich stets um die Griin-
dung einer Interessenver-
tetung fur die Polizei be-
miuht. (Bis 1948 verhinderten die
britischen Alliierten die Griindung ei-
ner Berufsvereinigung. Doch dann -
nach zdhen Verhandlungen — kam die
Genehmigung.) Die erste , Vorlaufer”-
Vorstandssitzung, die den Grindungs-
delegiertentag (fand im Dezember

1948 statt) vorbereiten sollte, fand am
9. Juli 1948 in Kiel statt. Hier wurde be-
schlossen, dass ab sofort Mitglieder
aufgenommen werden.

Hamm trat sogleich der GdP bei. In
unserer Mitgliederverwaltung ist als
Eintrittsmonat ,August 1948" ver-
merkt. Der Verstorbene hat eine ganze
.Polizeidynastie” hinterlassen, an de-
ren Spitze wohl der frithere Landespo-

p——

|
Archivfoto: Thomas Griindemann

lizeidirektor Burkhard Hamm vielen
bekannt sein diirfte.

Gerhart Hamm hinterldsst seine
Ehefrau und zwei Kinder. Unser Mitge-
fiihl gilt den Hinterbliebenen.

Der GdP-Landesvorstand
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AFB und Liibeck-Ostholstein

Senioren-Adventskaffee am Mon-
tag, 7. Dezember 2015, 15 Uhr, PD
AFB, Polizeikasino, Hubertushohe.
Personliche Einladung folgt noch.

Kiel-Pl6n

Skat- und Knobelabend am Mitt-
woch, 16. Dezember 2015, 18 Uhr,
Restaurant AM POSTHORN, Eckern-
forder StraBe 217, 24119 Kiel, Tel
04 31-54 23 52. Es besteht die Mog-
lichkeit, ab 18 Uhr im Restaurant
Abendessen einzunehmen. Die Spie-
le starten gegen 19 Uhr. Einsatz fir
GdP-Mitglieder 5 €, Nichtmitglieder
7 €. Meldungen bitte an den Kolle-
gen Michael Tietgen, PBR Kiel, Tel.:
160 5 12, E-Mail: ichael. Tietgen@po-
lizei.landsh.de, oder Michael (Ede)
Strauf, 1. PR Kiel, Tel. 160 11 28,
E-Mail: Michael.Strauss@polizei.
landsh.de

Libeck-Ostholstein

Senioren-Adventskaffee am Don-
nerstag, 3. Dezember 2015, 15 Uhr, in
der Handwerkskammer Liibeck, Brei-
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Einladung!

te StraBe 10/12, 23552 Liibeck. An-
meldungen bitte an Jorn Léwenstrom,
Tel. 04 51-1312070, Gunter Bade,
Tel. 04 51-4 81 22 63, oder info@gdp-
hl-oh.de

GdP-Senioren treffen sich jeden
ersten Montag im Monat um 15=Uhr
im DGB-Haus Liibeck, Holstentro-
platz 1 -5, 2. Etage.

Nordiriesland

Adventskaffee fiir Seniorinnen
und Senioren am Donnerstag, 10.
Dezember 2015, 14.30 Uhr, in der
Gaststdtte CARSTENS, Hauptstrale
28, Horstedt, Tel. 0 48 46-15 51. Frank
Poster wird tiber die Landessenio-
renarbeit im GLV informieren sowie
Stefan Lukas tuber Aktuelles in der
Regionalgruppe berichten. Klon-
schnack soll nicht zu kurz kommen.
Nach Kaffee und Kuchen mit vor-
weihnachtlicher Uberraschung wird
zum begehrten Verspielen (Lotto)
ibergegangen. Partner/innen sind
herzlich willkommen. Anmeldungen
bitte an Horst Wendorff, Tel. 048

41-75144 oder 0157-74 174922,
E-Mail: Horst.Wendorff@gmail.com,
oder Stefan Lukas, Tel. 048 41-83 02 11,
E-Mail. Stefan.Lukas@polizei.
landsh.de

Schleswig-Holstein Mitte

Bereich Neumiinster

— Seniorengruppe -

Advents-Kaffee am Mittwoch, 9.
Dezember 2015, 14.30 Uhr, im Res-
taurant Friesenstube, (im Haus Hog'n
Dor), Klaus-Groth-StraBe 37, Neu-
munster. Anmeldungen bitte unbe-
dingt bis 7. Dezember 2015 bei Lisa
Gritzmann, Tel. 0 43 21-2 25 16.

Traditionelle Adventsfeier, insbe-
sondere fiir Seniorinnen, Senioren
und Hinterbliebene am Mittwoch,
9. Dezember 2015, 15 Uhr, im Schiit-
zenheim am Kanal, Itzehoer Chaus-
see 2, Westerronfeld. Anmeldungen
bitte an Uwe Jansen, Tel.
043 31-8 0567, Peter Petersen, Tel.
043 51-4 44 09, oder Ulrich Bahr, Tel.
04321-94520 04.
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INTERVIEW

,Kanacke“ von Nazis hort man haufig

Kiel/Eutin — Seit 1994 werden bei
der Landespolizei auch Bewerberin-
nen und Bewerber mit ausldndischer
Herkunit eingestellt. Insgesamt sind es
seither 172 Nachwuchskrafte mit un-
terschiedlicher Nationalitdt. Das Gros
stellt die Tiirkei mit 57 Bewerbern, ge-
folgt von Polen mit 27 sowie Kasachs-
tan mit 17 und Russland mit 15 Nach-
wuchskridften. Unter denen, die mit
ausldandischer Herkunit bei der Lan-
despolizei eingestiegen sind, befindet
sich auch Yavuz Yilmaz. Der Schutzpo-
lizist ist einer der ersten, der beruilich
den Weg zur Landespolizei fand. Vor
zwei Jahrzehnten begann der 38-Jah-
rige seine Ausbildung in der PD AFB
auf der Hubertushoéhe.

DP-Landesredakteur Thomas Griin-
demann sprach mit dem Kieler Schutz-
polizisten tiber seine dienstlichen Er-
fahrungen.

Was hat dich bewogen, Polizist in
SH zu werden?

Das Interesse an der Polizei war
schon immer grof3. Als sich die Schule
langsam dem Ende neigte, stand der
Beruf Polizist auch auf meiner Liste. Es
kam der Umstand hinzu, dass ab 1994
auch ,Auslander” ohne deutsche
Staatsangehorigkeit genommen wur-
den. Und als waschechter ,Kieler
Jung” kam auch nur SH infrage.

Seit wann bist du Polizist, und wo
warst du bislang dienstlich?

Angefangen hat es in Eutin im Au-
gust 1995, also vor iber 20 Jahren.
Nach Ende der Ausbildung ging es im
Rahmen des Bader(ersatz)dienstes
nach Kiel in den Streifendienst. Im Lau-
fe meiner beruflichen Tatigkeit war ich
auf einigen Dienststellen in Kiel, alles
wunschgemdal. Dann habe ich die
Chance genutzt, um von 2009 bis 2011
meinen Aufstieg in Altenholz zu absol-
vieren. Seit dem Abschluss versehe ich
meinen Dienst auf dem 4. Polizeirevier
in Kiel. Also alles unspektakular.

Hast du wahrend deines Dienstes
bei der Landespolizei Ressentiments
wegen deiner Herkunit verspiirt?

Also, wenn ich jetzt nein sagen wir-
de, dann wiirde man es mir nicht ganz
glauben. Im Emnst — es gab zu Beginn
meiner dienstlichen Tatigkeit immer
mal solche Situationen, in denen man
es gemerkt hat, und zwar als subjektive
Empfindung. Direkt zu héren bekom-
men habe ich es allerdings nie. Alles im
allem ist es, bei mir zumindest, durch-

weg positiv gelaufen.
Esist im Laufe der Jah-
re aber auch Normali-
tat geworden.

Hast du wahrend ei-
nes Einsatzes bei der
Landespolizei  beim
Umgang mit dem Biir-
ger Ressentiments we-
gen deiner Herkunft
verspiirt oder bist du
gar angepobelt wor-
den?

Diese Frage zu be-
antworten wiirde wahr-
scheinlich Seiten fil-
len. Kurz und knapp - ja und nicht zu
knapp! Als kurze knappe Beispiele fallt
mir ein: Die hausliche Gewalt bei tir-
kischstammigen bzw. muslimischen
Familien. Als sich der Einsatz beruhigt
hat und neben der Polizei auch schon
die Familienoberhdupter anwesend
waren, wird meist der mannliche Aus-
loser in Schutz genommen. Man teilte
mir hdufig mit, dass ich doch weil}, wie
es lauft und man solle die Sache ver-
gessen oder gar ignorieren. Man ver-
sucht hédufig, auf mich einzuwirken
und auf die traditionelle Schiene hinzu-
weisen. Aber es gilt: Tradition ist schon
und gut, aber wenn man uns als Polizei
gerufen hat, bestimmen wir die Spiel-
regeln, die in diesen Fallen in der Regel
in Form einer Anzeige oder anderen
Konsequenzen enden. Es wird aber
auch bei vielen anderen Einsatzen hau-
fig versucht, Einfluss zu nehmen, da
,man ja einer von ihnen sei”. Es gibt
auch genug Einsétze, bei denen Nazis
involviert sind. Man bekommt héufig
.Kanacke" oder gar ,scheif Tirke/
Auslander” zu horen. Aber meist muss
man Uber diesen Dingen stehen, ich
tue es jedenfalls. Beleidigt fiihle ich
mich aber fast nie von solchen
Schwachkopfen. Angepobelt wird man
hédufig. Ob dies aber auf die Herkunft
zuriickzufiihren ist, ist schwer zu sa-
gen. Ich denke von allem etwas. Aber
immer mal kommt es vor, dass man als
Verréater betitelt wird (Anm. Die Ehre
ist in sidlichen Landern fast mit dem
Leben/korperlicher Unversehrtheit
gleichzusetzen).

Wire die Schaffung eines Migrati-
onsbeauftragten bei der Landespolizei
sinnvoll und warum?

Es gibt beispielsweise Gleichstel-
lungs- und Schwerbehindertenbeauf-
tragte. Warum sollte es dann nicht

Thomas Griindemann (l.) und Yavuz Yilmaz

auch einen Migrationsbeauftragten
geben? Es wird immer gefordert, dass
wir mehr Personal mit Migrationshin-
tergrund brauchen. Noch immer ist
dieser Teil in der deutlichen Minder-
heit. Es gibt aber nirgends eine Stelle
oder Institution, die sich fur deren Be-
lange einsetzt. Jeder Einzelne wird im
Regen stehengelassen und muss sich
selbst um seine Angelegenheiten
kiimmern. Hier denke ich an die spe-
zielle Verpflegung und dienstfrei bei
religiosen Feiertagen. Ob diese immer
wiederkehrenden  Probleme  auf
hochster Ebene ankommen oder gar
bekannt sind, bezweifle ich. So kénn-
te ich noch viele weitere Argumente
benennen, aber auch das wiirde hier
den Rahmen sprengen.

Brauchen wir mehr Kolleginnen
und Kollegen mit Migrationshinter-
grund? Wenn ja, warum und wo?

Ob wir mehr brauchen oder nicht,
kann ich nicht bewerten, da ich die
Zahlen nicht kenne. Gefiihlt sind wir
bei der Landespolizei aber auf dem
richtigen Wege. Brauchen tun wir sie
immer, denn sie kénnen hervorragend
polizeiliche FEinsédtze bewadltigen, bei
denen ,Ausldnder” involviert sind. Sie
kennen die Kultur oder das Tempera-
ment. Daher halt ich personlich es fiir
sehr sinnvoll. Aktuell beim Einsatz im
Bereich der Fliichlingsproblematik/
-heime.

Allerdings sollten die Kolleginnen
und Kollegen auch da eingesetzt wer-
den, wo sie benoétigt werden. Alles an-
dere wdre Perlen vor die Sdue werfen.
Aber man sollte auch respektieren,
wenn der eine oder andere aus be-
stimmten Griinden irgendwo nicht
Dienst verrichten will. Hier wéren wir
wieder bei der Frage nach einem Mi-
grationsbeauftragten.
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LANDES.I OURNAL schieswig-Holstein
HILFS- UND UNTERSTUTZUNGSFONDS FUR VERLETZTE POLIZEIBESCHAFTIGTE IN NOT

Bulli-Club spendete fiir verletzte Polizisten

Spendensammlung nach einer von der Polizei begleiteten Ausfahrt von 60 LLE-T3-Bullis erbrachte
2500 Euro — Von Thomas Grindemann

Kiel/tgr — ,Das ist eine tolle Aktion.
Und auch mal was ganz anderes”,
war Klaus Schlie, Vorsitzender des
Hilfs- und Unterstiitzungsfonds fuir
Polizeibeschéftigte und deren Famili-
en in Not e. V. (HUPF), uber eine
Geldspende in Hohe von 2500 Euro
beeindruckt. Bei diesem Geldbetrag
zugunsten des Hilfsfonds handelte es
sich um den Erlés einer Spenden-
sammlung, die vom Bulli-Club ,LLE-
Kartei” unter den Mitgliedern initiiert
worden war.

Der Rohreiniger Joachim Merker
steht dem Club vor und tberreichte
Schlie kiirzlich den Spendenbetrag.
Merker organisiert seit 21 Jahren fuir
Mitglieder des Bulli-Clubs Treffen,
und das bundesweit. Zum ersten Mal
war Ende August Schleswig-Holstein
der Ort fir die Zusammenkunft und
eine gemeinsame Ausfahrt, an der
sich rund 60 VW-Busse der , T3 Limi-
ted Last Edition” mit Heckmotor und
dem tber den Vorderrdadern sitzen-
den Fahrer beteiligten. Von Borgdorf-
Seedorf nach Laboe und zurtick ver-
lief die Tour, fir die eine Polizei-
begleitung benétigt wurde. Polizei-
kommissar Kersten Schwabe vom Po-
lizei-Autobahn- und Bezirksrevier
Bad Segeberg, der seit vergangenen
Jahres ebenfalls Mitglied der Interes-
sengemeinschaft ist, wurde aktiv und
konnte auf seiner Dienststelle pro-
blemlos Kollegen fiir diese Begleitak-
tion gewinnen. Die meisten hatten es
freiwillig getan, seien sogar im Ur-

laub oder aus dem
Dienstfrei einge-
sprungen, um die se-
henswerte Kolonne
iber den Tag zu es-
kortieren. ,Das ist
schlieBlich eine gute
Gelegenheit gewe-
sen, sich mal als Poli-
zei ,zum Anfassen’
zu prasentieren. Ge-
rade vor dem Hinter-
grund unserer schwie-
rigen Personalsitua-
tion ist dies nur sel-
ten moglich”, erklar-
te der 32-Jahrige, der sich im Juli
2014 ebenfalls einen limitierten VW-
Bus T3 mit einer Fahrleistung von
177 000 Kilometern leistete. Acht Kin-
der von Clubmitgliedern sei ebenfalls
ein unvergesslicher Tag bereitet wor-
den, denen eine Mitfahrt im Polizei-
fahrzeug erméglicht wurde. Auch das
Medieninteresse an dem Bulli-Treffen
sei bemerkenswert gewesen, zeigt
sich Schwabe beeindruckt. Von Mer-
ker sei er anschlieBend gefragt wor-
den, wie sich der Club fur die umsich-
tige und engagierte Begleitung bei
der Polizei bedanken koénne. Eine
Spende an die Ordnungshiiter wére
nicht zuldssig gewesen. Darauf sei
ihm die Idee mit HUPF gekommen,
berichtet Schwabe. Dieser Vorschlag
sei von Merker und Co. mit Begeiste-
rung aufgenommen worden. Noch
am Tage der Tour habe der Club eine

Joachim Merker (l.) und Kersten Schwabe (r.) bei der Scheck-
tibergabe an Klaus Schlie.

Foto: Thomas Griindemann

Spendensammlung unter den Kolon-
nenteilnehmern vorgenommen. ,Die
2500 Euro sind dann auch schnell zu-
sammen gekommen, einige haben
sogar einen Hundert-Euro-Schein ge-
spendet”, erkldrte Merker strahlend.

Die Spenden fiir den Hilfs- und
Unterstitzungsfonds um den Vorsit-
zenden Klaus Schlie kommen Poli-
zistinnen und Polizisten zugute, die
bei gewalttatigen Angriffen im
Dienst verletzt wurden. ,Allein im
vergangenen Jahr habe es in Schles-
wig-Holstein 1174 Attacken auf Poli-
zisten im Einsatz gegeben. Insge-
samt wurden dabei 363 Beamtinnen
und Beamte verletzt”, berichtete
Karl-Hermann Rehr, Schatzmeister
des HUPF und zugleich Geschéfts-
fihrer der GdP, auf deren Initiative
der Fonds 2002 ins Leben gerufen
worden war.

Heinz Ratzke, 93 Jahre
Regionalgruppe AFB

Elly Braungard, 84 Jahre
Rosemarie Flohr, 87 Jahre
Herbert Gerlach, 86 Jahre
Regionalgruppe Kiel-Plén
Dora Lauter, 96 Jahre
Regionalgruppe
Lauenburg-Stormarn
Egon Bohm, 86 Jahre
Fritz Bunge, 93 Jahre
Uwe Giinzler, 81 Jahre
Giinter Schlichting, 87 Jahre
Giinter Stoyke, 73 Jahre

Wir gedenken unserer verstorbenen Kolleginnen und Kollegen

Karl Trunzer, 72 Jahre

Erna Wichert, 87 Jahre
Helmut Wolf, 84 Jahre
Regionalgruppe Liibeck-Ostholstein
Horst Buchholz, 75 Jahre
Klaus Cornils, 59 Jahre
Regionalgruppe Nordfriesland
Peter Hansen, 58 Jahre

Rolf Madsen, 74 Jahre

Ernst Meier, 77 Jahre

Fritz Schneider, 77 Jahre
Regionalgruppe
Schleswig-Flensburg

Giinter Ott, 72 Jahre

Oliver Schwee, 46 Jahre
Borghild Siedentopp, 73 Jahre
Rita Wolf, 89 Jahre
Regionalgruppe
Schleswig-Holstein Mitte
Bruno Buscher, 92 Jahre
Gabriele Clausen, 95 Jahre
Gerhart Hamm, 93 Jahre
Regionalgruppe
Segeberg-Pinneberg

Max Hinz, 92 Jahre

Rolf Nagel, 85 Jahre
Regionalgruppe
Steinburg-Dithmarschen
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Mecklenburg-Vorpommern

Zeit zu Zweit” im Schlosshotel

Basthorst**** in Crivitz

TUI Wellness, Seite 94, Anreise z.B. vom

02.11.2015 - 31.10.2016 méglich

Inklusivleistungen:

+ 2 x Ubernachtung im Doppelzimmer inkl.
Frihsticksbuffet

+ 1 x Abendessen

+ 1 x Candlelight-Dinner

« 1 x Schwanenbad fir 2 Personen

* 1 x Kopf- und Gesichtsmassage oder

Riickenmassage
ab 2 , 6 €p.P

Sehirvmig-Hedsirin BmbH

Information und Buchung:
PSW-Reisen Kiel
Mox-Giese-Str. 22

24116 Kiel

Fon 0431 - 17093

Fax 0431 - 17092
psw-reisen. kiel@t-online.de

PSW-Reisen Libeck
Hans-Backler-5tr. 2

23560 Lobeck

Fon 0451 - 502 17 36

Fax 0451 - 502 17 58
psw-reisen.luebeck@t-online.de

Schleswig-Holstein LANDE?I OURNAL

~Bernstein-Romantik” im Hotel

Bernstein****+ in Sellin
Neckermann Care, Seite 50, Anreise z.B.
vem
02.01.-24.06.2016 oder
07.09. bis 29.11.2016 méglich
Inklusivieistungen:

« 2 x Ubernachtung im Dopppelzimmer oder

Appartement inkl, Frishstick
« 1 x Candlelight-Dinner
- 1 x gemeinsames Original Rigener

Dreikronen Heilkreideschlammbad in der

Bernsteingrotte (ca. 45 min)

ab 183€!’-P'

psw-fours.de

Anzeige

Mecklenburg-Vorpommern

~Zeit zu Zweit” im Wyndham

HanseDom™**** in Stralsund

TUI Wellness, Seite 90, Anreise taglich

03.01. - 31.10.2016

Inklusivieistungen:

« 2 x Ubernachtung im Deppelzimmer inkl.
Frihstick

+ 1 x 4-Gaong-Candlelight-Dinner inkl. 1
Glos Selkt

+ 1 x Homam-Ritual zu zweit in Eigenanwen-

dung (ca. 90 min)
1 79 € p.P.

+ Nutzung des HanseDom

«Romantische Zeit” Kur- & Well-
nesshotel Ménchsgut****+,

Gohren
Neckermann Care, Seite 52, Anreise
taglich vem 03.01. - 29.10.2016 maglich
Inklusivleistungen:
+ 2 x Ubernachtung im Dopppelzimmer inkl.
Frihstick
+ 1 x BegruBungscocktail
+ 1 x 4-Gang-Candlelight-Dinner
+ 1 x Vital-Rack ge mit A R

sendl (ca. 30 min)
179 €.

Irrtum und Zwischenverkouf bleibt verbehalten.
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LANDES.I OURNAL schieswig-Holstein
ANMERKUNGEN VON GDP-GESCHAFTSFUHRER KARL-HERMANN REHR

Und was sonst noch so war ...

6. Oktober

Obwohl noch recht friih, steht das
traditionelle Sicherheitstraining der
GdP fir Motoradfahrerinnen und
-fahrer im Frithjahr schon fest: Sams-
tag, 9. April 2016, 9 bis ca. 17 Uhr,
ADAC-Fahrsicherheitsanlage  Bok-
see, fiir max. 20 Teilnehmerinnen und
Teilnehmer. Der Eigenanteil betragt
fuir GdP-Mitglieder 40 €, Nichtmit-
glieder zahlen 110 €.

19. Oktober

Hans-Jirgen Marker, beim Bun-
desvorstand unter anderem zustandig
fur Arbeitssicherheit, weist uns heute
auf aktuelle Informationen zum The-
ma ,Tonerstaub” hin. Laserdrucker
und Kopiergerate, vereinzelt auch
Fax, gehoren zum Biiroalltag und fal-
len unter Verursacher von Feinstdau-
ben. Eine neue Untersuchung der
Bundesanstalt fiir Arbeitsschutz und
Arbeitsmedizin (BAuA) widmete sich
diesem Thema und kommt zu folgen-
dem Ergebnis: Nach Einschatzung
der BAuA ergeben sich aus diesen
Emissionen generell keine relevan-
ten Risiken, die fir eine Gefdahr-
dungsbeurteilung am Arbeitsplatz zu
berticksichtigen wéren. Auch durch
die wissenschaftliche Literatur lassen
sich bisher keine stofflich bedingten
Erkrankungen beim Menschen durch
Emissionen aus Laserdruckern und
Kopiergerdten nachweisen. Generell
sind die vorhandenen Mengen der
ausgestoBenen stofflichen Kompo-
nenten zu gering. Klare Hinweise aus
Feld- oder Fallstudien liegen weder
fur die Entstehung einer Sensibilisie-
rung noch fiir die Auslésung einer al-
lergischen Reaktion bei bereits vorer-
krankten Personen vor.

29. Oktober

Der FDP-Fraktionsvorsitzende
Wolfgang Kubicki hat die Landesre-
gierung (wieder einmal) zum Thema
Uberstunden und Mehrarbeit bei der
Landespolizei befragt. Ungewo6hnlich
deshalb, weil das Jahr noch nicht ab-
geschlossen ist; dennoch aber hoch
interessant, weil eine Tendenz auf
dem Hintergrund der Fliichtlingskri-
se fiir die ersten neun Monate des
Jahres ablesbar ist. Im Folgenden ge-
ben wir drei Fragen und die Antwor-
ten des Innenministeriums wieder.

Wie hat sich die Zahl der Uber-
stunden und der finanziell vergiitba-
ren Mehrarbeit in den Jahren 2011
bis 2015 entwickelt?
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Antwort:

Die Zahl der Uberstunden und fi-
nanziell vergiitbarer Mehrarbeit hat
sich in den Jah-ren 2012 bis 2014
(Stand jeweils 31. 12.) und 2015
(Stand 30. 09.) wie folgt entwickelt:

Jahr Stunden

2012 276 643 67 685 344 328
2013 267 861 64 357 332218
2014 276 658 81288 357 946
2015 270871 112156 383 027
Wie viele Mehrarbeitsstunden

wurden im Jahr 2015 vergiitet? Wel-
che Kosten sind fiir die Vergiitung
angefallen? Wie hat sich die Zahl der
vergiiteten Mehrarbeitsstun-den in
den Jahren 2011 bis 2015 entwickelt?

Antwort:

Die Vergitung der Mehrarbeit
2015 befindet sich aktuell in der Bear-
beitung. Insgesamt werden bis jetzt
83 309 Stunden finanziell vergtitet. Es
entstehen dafiir Kosten in Héhe von
1482 630,02 €.

Entwicklung der vergiiteten
Mehrarbeitsstunden:

Jahr
2011
2012
2013
2014
2015

Stunden
31622
35 393
29 566
26 623
83 309

Liegen der Landesregierung Er-
kenntnisse vor, ob im Jahr 2015 bei
der Landespolizei Arbeitszeiten von
Beamtinnen oder Beamten gegen die
Arbeitszeitschutzbestimmungen der
Arbeitszeitverordnung (SH AZVO)
verstoBen haben? Wenn ja, welche?

Antwort:

VerstoBe gegen die Arbeitszeitver-
ordnung im Sinne von Rechtsverstoen
sind der Landesregierung nicht be-
kannt. Systemisch ist es 2015 einsatz-
bedingt zu Uberschreitungen der re-
gelméBigen durchschnittlichen Wochen-
arbeitszeit nach § 2 AZVO gekommen.

1. November

Im Landesteil Berlin geht es in der
November-Ausgabe unter anderem
um das Kinderpflegekrankengeld.
Wenn Kinder krank sind, brauchen sie
Mama oder Papa. Dann haben Eltern
von Kindern unter zwolf Jahren ge-
mal § 45 SGB V fiir die Pflege des er-
krankten Kindes Anspruch auf Frei-

stellung von der Arbeit. Voraussetzung
daftir ist, dass ein arztliches Attest vor-
liegt und kein anderes Mitglied des
Haushalts die Pflege tibernehmen
kann. Fir jedes Kind kénnen bis zu
zehn Arbeitstage pro Elternteil in An-
spruch genommen werden, bei allein
erziehenden Versicherten sind es bis
zu 20 Arbeitstage. Bei mehreren Kin-
dern erhoht sich dieser Anspruch auf
bis zu 25, bei Alleinerziehenden bis zu
50 Arbeitstage je Kalenderjahr.

Wer fiir diese Zeit kein Einkommen
hat, hat Anspruch auf Kinderpflege-
krankengeld.

Beispiel:

Das kranke Kind muss drei Tage
betreut werden.

Tatsachlich anfallendes Bruttoar-
beitsentgelt:

300 € = 100 € pro Tag

Tatsachlich anfallendes Nettoar-
beitsentgelt:

210 € = 70 € pro Tag

Eine Einmalzahlung wurde ge-
zahlt. Das Kinderpflegekrankengeld
bleibt also unverdandert bei 210 € =
100 Prozent

Von diesem Kinderpflegekranken-
geld missen nun die Sozialversiche-
rungsbeitrdge abgezogen werden:

-Rentenversicherung, ca. 20 €

Arbeitslosenversicherung, ca. 3 €

Pflegeversicherung, ca. 2 €

Auszahlung: ca. 185 €

2. November

Ich unterhalte mich heute mit ei-
nem Angehorigen des hoheren Diens-
tes liber die anstehende Rotation und
Stellenbesetzungsverfahren fir diese
Laufbahngruppe. Ohne auf Personen
und Funktionen einzugehen, ist die
Konsequenz aus der fortschreitenden
Zentralisierung der Landespolizei
deutlich: Nur sechs Dienstposten des
hoéheren Dienstes der Landespolizei
sind nordlich des Kanals angesiedelt.
Das ist eben auch eine Konsequenz ...

3. November

Wir sind offensichtlich beliebt. Zum
1. August 2015 wurden 213 Dienstan-
fangerinnen und Dienstanfdnger bei
der Landespolizei eingestellt. Mit Da-
tum von heute haben wir knapp 160
Anwaérterinnen und Anwarter in un-
seren Mitgliederlisten als GdP-Mit-
glied notiert. 75%! Ein toller Erfolg!
Dank allen, die daran mitgewirkt ha-
ben, unsere GdP tiberzeugend als
wichtige Organisation fir Polizei-
beschéftigte darzustellen.



